Aufgabe 1990 2c:

Die nebenstehende Skizze zeigt den Schnitt durch einen

anderen Behélter

Zeigen Sie, dab sich das Gesamtvolumen dieses Behdlters

nach der Formel

74

V= 3 1 a° berechnen I&Bt.

Wie grob ist &, wenn das Volumen

V = 1Liter betragt?

Strategie 1990 2c:

Gegeben:

Halbkugel + Kegelstumpf
+ zwei Zylinder

fy =28

Moyt = 2a
hzyI1 =4a
Mikest = 2a
hKeSt =4
th‘lZ -3

o = 45°

Gesucht:
V

Skizze:
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Strategie 1990 2c:

Struktogramm:
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Losung 1990 2c:

1. Berechnung_des Halbkugelvolumens VHK;

2
VHKZE'ﬂ'rI—?K

Vi =§-n-(2a]3

2 3
V, ==-n-8a
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V, =—-7-a
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Losung 1990 2c:

2. Berechnung_des Zylindervolumens szni

Vo =7- rz;lm : thIl
V,,, =7-(2a)° - 4a

V,, =n-4a°-4a

V,, =16-7-2°

3. Berechnung der Strecke X:

Gegenkathete _ hy rechtwinkligen

Tangensfunktion im

tan4s” - Ankathete X grinen Dreieck
tan45° = — tan45° =1
1= 3 |- x

X=a
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Losung 1990 2c:

4. Berechnung des Kegelstumpfradiusr, . :

Mokest = Mikest — X
Mgese = 28— @
Mkest = @

5. Berechnung_des Kegelstumpfvolumens VKESt;

_n 2 2
VKe.St - 5 . hKeSt . (rlKeSt F Mest ~ Tokest T r2|<eSt)

Y E-a-((Za)2+2a-a+a2)

Kest —

3
Ve :%-a-(4a2+232+a2)
‘sl’,(agt:%-a-?’a2
A/ :%-x-aE'
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Losung 1990 2c:

6. Berechnung des Zylindervolumens Vzﬂzg

Vo, =m-r2 h

Zyl2 2Kkest " zylz
V,,=7-3"-a
_ 3

7. Berechnung des Gesamtvolumens V:

V=V, +V5,; + Ve +V.

Zyll Zylz

16 7 gemeinsamen
V=""ga*+16na’+Zna’+7a® Faktor
3 3 ausklammern

16 7 Briiche
V= 'J'Ca?’[?'i' 16+§+ 1] gleichnamig
machen
3 3 3 3
V= naBE
V= Ena?’
3

[y

¥

4da




Losung 1990 2c:

8. Berechnung von a fiir V = 1Liter:
1Liter = 1000 cm?

74 3
5 na =1000 ‘ =
13 = 40,54 B
a®=12,90 \%f

a=235cm




